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I denne folder finder du en masse 
information om frimureriet og Den 

Danske Frimurerorden. For Ordenen 
er ikke en hemmelig organisation, 
men en organisation med hemmelig-
heder. Vi fortæller gerne om vores 
formål, virke, værdier, historie og vel-
gørenhedsarbejde. Ritualerne holder 
vi dog for os selv for ikke at ødelægge 
de store oplevelser for nye og nuvæ-
rende brødre.

Hvis du ønsker at forstå det moderne 
frimureris oprindelse og grundlag, er 
det nødvendigt at kende lidt til oplys-
ningstidens tankeverden og de idéer 
om menneskets fornuft, samvittighed 
og åndelighed, som udsprang af det 

18. århundrede. Derfor indeholder 
denne folder en række historiske op-
lysninger.

Folderen giver dig også et indtryk af, 
hvad frimureriet står for, og hvad et 

medlemskab af Ordenen kan indebæ-
re. Du er velkommen til at kontakte Or-
denens hovedsæde (Stamhuset) i Kø-
benhavn eller en af de loger, der findes 
rundt omkring i landet. Du finder rele-
vante kontaktoplysninger på folderens 
bagside og på www.ddfo.dk.

Tak for din interesse for frimureriet 
og Den Danske Frimurerorden. 
God læselyst.

Et tidløst tilbud
Den Danske Frimurerorden er et selvstændigt ordenssamfund, 
hvor mænd i alle aldre og fra alle erhverv og samfundsgrupper 

mødes for at arbejde med deres personlige udvikling. Frimureriet 
er et unikt læresystem og et tidløst tilbud, der giver dig selvind-
sigt, livslange venskaber samt indsigt i åndelige, kulturelle og so-

ciale traditioner, der går hundredvis af år tilbage.

I Ordenen møder du mænd i alle aldre

og fra alle erhverv og samfundsgrupper

© DDFO/Dennis Møller
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Arven forpligter
Det moderne frimureri opstod for mere end 300 år siden. Selv om 
tiderne har ændret sig, har vi brødre altid samlet os om det samme 
formål – at lære os selv bedre at kende og give hverdagen dybde og 
mening. Livet er kort, men vi kan alle gøre en forskel for os selv og 
vores medmennesker. Som ordensbrødre har vi modtaget en vigtig 

arv, som vi skal passe på og videreføre til eftertiden.

Selv om Ordenens historiske rødder 
er solidt plantet i 1700-tallets idéer 

og samfundsændringer, er det frimu-
reriske budskab tidløst. For det hen-
vender sig til enhver, der søger svar på 
tilværelsens store spørgsmål. De svar, 
frimureriet rummer, giver en dybere 
forståelse for det at være menneske – 
på godt og ondt.

Det moderne frimureri udspringer af 
flere forskellige traditioner. Én af dem 
kan føres tilbage til middelalderens 
katedralbyggerier og den måde, da-
tidens håndværkere organiserede sig 
på. Mange af Ordenens arbejdsmeto-
der, symboler og udtryk stammer fra 
dette ”operative” frimureri.

Frimureriets idémæssige afsæt findes 
i de tanker, der opstod i 1700-tallets 
Europa, hvor toneangivende filosof-
fer og videnskabsmænd argumente-
rede for, at nok er alle mennesker un-
derlagt Skaberen, men de er samtidig 
født lige og frie – og derfor bør have 
de samme rettigheder og muligheder 
i livet. Mennesket skulle frigøres fra de 
herskende magtstrukturer, herunder 
statens kontrol og kirkens åndsherre-
dømme.

I Danmark medførte dette bl.a., at 
censuren blev afskaffet i 1770, og at 
stavnsbåndet blev ophævet i 1788. På 
europæisk plan kulminerede udviklin-

gen med menneskerettighedserklæ-
ringen i Paris i 1789. På dette tidspunkt 
havde frimureriet slået rod mange ste-
der i Europa, herunder i Danmark.

Den Danske Frimurerorden hviler på 
et kristent værdigrundlag og arbej-

der med afsæt i næstekærlighedsbud-
det for alle menneskers lige rettigheder 
og værdi. Ordenens ritualer indehol-
der en række historiske elementer og 
udgør en åndelig kulturarv, der er li-
geså relevant i dag som dengang, det 
moderne frimureri opstod.

Ordenen forvalter dog ikke blot en 
idémæssig arv, men også en rig kul-
turhistorie, som vi har pligt til at passe 
på og give videre til eftertiden.

Ordenens væsentligste forpligtelse er 
og forbliver den samme: at gøre gode 
mænd bedre. Det vil sige at hjælpe os 
brødre til at blive ansvarlige og næste-
kærlige samfundsborgere, der – med 
afsæt i det frimureriske tankesæt – 
handler i overensstemmelse med vores 
fornuft og samvittighed og derved bi-
drager positivt til det samfund, vi er en 
del af.

Ordenen anvender gamle ritualer og symboler. Et 

af de bedst kendte symboler er vinklen og passe-

ren, som ses på mange ordensbygningers facader 

– her over Stamhusets indgang

© DDFO
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Frimureriet i Danmark
Frimureriet kom til Danmark fra England via det europæiske kon-
tinent i første halvdel af 1700-tallet og blev hurtigt populært på 
grund af sine budskaber, men også fordi det nød bevågenhed 

fra kongehuset. Flere konger fungerede som Ordenens Storme-
ster. Den første danske loge blev oprettet i 1743.

Det moderne frimureris opståen 
dateres til d. 24. juni 1717, hvor 

fire loger i London mødtes og ene-
des om at stifte en storloge. Storlogen 
blev i 1813 forenet med en konkurre-
rende engelsk storloge under navnet 
Den Forenede Engelske Storloge, som 
i dag regnes for den ældste storloge i 
verden. Fra England fandt frimureriet 
vej til kontinentet, og det kom til Dan-
mark i 1743, da fem frimurerbrødre 
mødtes i København og stiftede den 
loge, der siden skulle få navnet St. 
Martin.

I de første år arbejdede de danske 
brødre efter en tysk variant af det en-
gelske frimureri. I 1765 overgik frimu-
reriet herhjemme til et kristent høj-
gradssystem kaldet strikte observans, 
der var udviklet i Tyskland. Dette sy-
stem gennemgik senere en revision 
og skiftede navn til det rektificerede 
system. I løbet af 1850’erne blev det af-
løst af det såkaldte svenske system, som 
Ordenen fortsat anvender, og som er 
et sammenhængende system beståen-
de af 11 grader, der erhverves i tre or-
densafdelinger kaldet Johannes-skiftet, 
Andreas-skiftet og Kapitlet. I 1858 blev 
Den Danske Store Landsloge oprettet, 

hvormed arbejdet i kapitelgraderne blev 
indledt. Overgangen til det svenske sy-
stem blev fuldendt i 1862, hvor XI grad 
blev indført.

I  1855 var der kun tre loger i Danmark, 
men i de følgende 100 år fandt en 

markant fremgang sted, idet en ræk-
ke loger oprettedes på tværs af landet. 
Den stærke søgning til frimureriet var 
understøttet af en stor bevågenhed fra 
kongehuset, hvor først Christian VIII, si-
den Frederik VII, Frederik VIII, Christian 
X og prins Harald havde stået i spidsen 
for de danske frimurere fra 1830’erne 
til midten af det 20. århundrede.

Ordenen består i dag af 92 loger i hele 
landet og tæller ca. 6.500 medlemmer. 
Efter indgåede overenskomster med 
Ordenen er Johanneslogeforbundet 
og Det Danske Frimurerlaug omfattet 
af Ordenens gensidige anerkendelse 
af Den Forenede Engelske Storloge og 
indgår dermed i det regulære verdens-
frimureri. Johanneslogeforbundet har 
ca. 150 medlemmer, Det Danske Fri-
murerlaug ca. 1.200. Det regulære fri-
mureri i Danmark tæller altså ca. 7.850 
medlemmer.

Christian X var Ordenens Stormester i årene 

1912-47. I 1924 nedlagde han grundstenen 

til Stamhuset i København. Kongen blev 

optaget i Ordenen i 1889 og var frimurer-

broder i hele 58 år 

© DDFO/Carsten Schwartz
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En skole for livet
Frimureriet er en skole for livet. Vi frimurerbrødre tror på, at gode 

samfund har brug for rollemodeller. Hvert år optager Ordenen 
hundredvis af mænd, der alle kommer til logens port med ønsket 
om at udforske sig selv og finde den vej i livet, der styrker deres 

gode sider. Det hjælper Ordenen dem med.

Det moderne liv i det 21. århund-
rede stiller store krav til os alle. 

Mange mennesker oplever stress, 
usikkerhed og ensomhed i en tid, hvor 
materielle værdier ofte fylder mere 
end fællesskab og nærvær.

Midt i denne udvikling tilbyder fri-
mureriet et alternativ – et fælles-

skab, hvor vi arbejder målrettet med 
personlig udvikling og med at styrke 
evnen til at skabe et godt liv, både for 
os selv og for de mennesker, vi omgi-
ver os med.

Frimureriets tankesæt kan beskrives 
gennem billedet af et træ. Træets rød-
der giver stabilitet og holder det fast, 
stammen udgør et solidt ståsted, og 
grenene symboliserer den vækst og 
udvikling, vi hver især kan opnå. På 
samme måde henter vi i frimureriet 
styrke i tradition og fællesskab, samti-
dig med at vi får inspiration til at vok-
se som mennesker.

At være frimurer kræver disciplin, en-
gagement og viljen til at arbejde med 
sig selv. Vores rejse er ikke altid enkel, 
men netop gennem udfordringerne 
opstår der læring, selvindsigt og nye 
perspektiver.

Når arbejdet lykkes, bærer det frugt i 
form af større selvforståelse, respekt 
for andre og en styrket evne til at ska-
be balance i hverdagen – med familie, 
venner, kolleger og alle de mennesker, 
vi møder på vores vej.

Frimureriet er dermed både et per-
sonligt udviklingsrum og et fælles-

skab, hvor vi hjælper hinanden til at 
blive bedre udgaver af os selv og sam-
tidig bidrager til et samfund præget af 
tolerance, tillid og medmenneskelig-
hed.

Vores kamp for hver dag at vokse og blive 

en bedre udgave af os selv er ligesom træets 

kamp for at gro en proces, der tager mange 

år. Grenene bærer frugt, når arbejdet lykkes 

© Pixabay/Umkreisel
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At efterleve dyderne
”Ordenens formål er at tilstræbe sine medlemmers og derved men-
neskeslægtens forbedring ved at undervise i den ædle kunst at ud-

øve dyden og at kue lasten”. Sådan lyder det i Ordenens akter. Hvad 
det nøjagtigt indebærer for dig, afhænger af, hvem du er.

Ordenen er stolt af sin rige kultur-
historie, herunder af de smukke 

bygninger og antikviteter, der danner 
en stemningsfuld ramme om det ri-
tuelle arbejde i logerne. Hovedsigtet 
med frimureriet er dog at påvirke det, 
der ligger gemt i menneskets inderste 
kerne – i hjertet og sindet. 

At finde meningen med tilværelsen 
kræver en personlig indsats, der ikke 
kan overvurderes. Det er en alvorlig 
opgave, og derfor er et medlemskab 
af Ordenen en forpligtelse for livet. 
Når du lader dig optage, indgår du 
en aftale med dig selv om altid at 
bevare et kritisk blik på dig selv og 
arbejde med dine værdier og reflek-
tere over dine handlinger.

Arbejdet med de frimureriske værdier 
eller ”dyder”, som vi kalder dem, har 
sin baggrund i oplysningstiden, hvor 
filosoffer og videnskabsmænd be-
gyndte at beskrive mennesket som et 
fornuftsvæsen med evnen til at tæn-
ke selv og forme sit eget liv. Menne-
sket har samtidig en samvittighed, der 
hjælper det med at tæffe etiske be-

slutninger, og følelser og fornuft, der 
gør det muligt at udvise empati, selv-
kontrol og reflektere over både eget 
og andres liv. Disse egenskaber, dyder-
ne, blev derfor set som værdifulde og 
noget, enhver burde stræbe efter.

Samtidig i 1700-tallet opstod nye tan-
ker om menneskets åndelighed og for-
hold til Gud. Mange ønskede en mere 
personlig tilgang og retten til selv at 
tolke Bibelen uden at være bundet af 
kirkens officielle fortolkninger.

Udtrykket ”at udøve dyden og at kue 
lasten” stammer fra denne tid og be-
tyder for Ordenen, at dens opgave er 
at hjælpe brødrene med at lære sig 
selv og deres liv bedre at kende – og 
at udvikle dyderne i praksis. Ordenen 
dømmer ikke, men støtter hver enkelt 
i at fremelske de bedste sider af sig 
selv.

Kort sagt handler Ordenens arbejde 
om at hjælpe frimurerbrødre til at me-
stre livet og tage ansvar for både sig 
selv og de mennesker, de møder på 
deres vej.

Ordenens opgave er ikke at dømme os brødre, 

men at støtte os i at udvikle de positive værdi-

er, vi bærer i os – til glæde for os selv og andre 

© DDFO/Kenneth Rasmussen
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Hvad laver vi i logen?
Frimurerlogen er rammen om det rituelle arbejde og brødrenes 
sociale samvær. I Ordenen fortæller vi åbent om alt vedrørende 

frimureriet – dog ikke om ritualerne. De er forbeholdt nye og nu-
værende brødre, som skal opleve dem. Ritualerne er ikke hemmeli-
ge, fordi de er farlige, skadelige eller fordækte, men fordi de virker 
bedst, når de er ukendte. Overraskelsen og den personlige indlevel-
se er forudsætningen for at få den fulde oplevelse af og forståelse 

for enhver ny grad.

Ordenen arbejder efter et frimu-
rerisk system med elleve grader, 

kendt som det svenske system, som 
også bruges i Sverige, Norge, Island 
og Finland. De fleste brødre når gen-
nem årene X grad, mens XI grad kun 
er for Stormesteren og de øverste em-
bedsmænd, herunder medlemmerne 
af Det Højeste Råd, som hjælper Stor-
mesteren med at lede Ordenen.

Vandringen gennem graderne kan 
ses som en rejse gennem livet. Det er 
spændende og udfordrende, og un-
dervejs smelter oplevelser, erfarin-
ger og refleksion sammen – samtidig 
med, at du ofte bliver stillet over for 
spørgsmål, der får dig til at tænke. Ri-
tualer og symboler opleves forskelligt 
fra broder til broder, alt efter bag-
grund, interesser og erfaringer. Net-
op det gør frimureriet så interessant. 
 
Det svenske system er unikt, fordi det 
følger en rød tråd fra I til XI grad. Syste-
met bygger på et kristent fundament, 

så medlemskab af Ordenen kræver kri-
sten baggrund. Ordenen forventer dog 
ikke, at du har en bestemt måde at tro 
på.

Ordenen ønsker tværtimod at 
hjælpe os brødre med selv at 

tage stilling og forstå os selv og vores 
liv bedre: Hvem er vi, hvad betyder 
vores handlinger, og hvordan kan vi 
skabe et godt liv?

Gennem arbejdet i Ordenens gra-
der får vi mulighed for at udvikle 

os personligt og reflektere over vo-
res værdier, handlinger og relationer. 
Hver grad er bygget op omkring kon-
krete erfaringer og læring, som giver 
nye perspektiver, selvindsigt og for-
ståelse. Over tid giver arbejdet i gra-
derne et sammenhængende billede af 
frimureriets principper og af, hvordan 
vi kan anvende dem i vores liv.

Ordenen giver os mulighed for at søge svar på 

tilværelsens store spørgsmål gennem arbejdet 

i de smukke og virkningsfulde grader, som 

understøtter vores personlige udvikling 

© DDFO/Kenneth Rasmussen
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En aften i logen
En logeaften er præget af stil og højtidelighed. Stil, fordi vi brødre 
ifører os fint tøj og arbejder i smukke bygninger og med dybe ri-

tualer, der går hundredvis af år tilbage i tiden. Højtidelighed, fordi 
logearbejdet omdanner hverdagen til højtid og skaber tid og rum 

til eftertænksomhed og selvransagelse.

Når logens port lukkes bag os, læg-
ger vi hverdagen uden for logens 

mure bag os for en stund. I logen fo-
kuserer vi på livets store spørgsmål og 
prøver at forstå, hvordan vi kan blive 
bedre mænd og medmennesker. En 
logeaften er en spændende oplevel-
se, hvor de gamle ritualer, symboler og 
den lærdom, Ordenen deler med os, 
står i centrum. Når det rituelle arbejde 
er overstået, er der også tid til hygge 
og socialt samvær.

I Ordenen får du et frirum til eftertan-
ke. I en travl hverdag med konstant 
forandring er det rart at have et sted, 
hvor hverdagen kan sættes på pause, 
og hvor der er tid og ro til at tænke 
over livet – et sted, hvor du kan lade 
de mentale batterier op. Ordenen fun-
gerer som et slags ”mentalt fitnesscen-
ter”, hvor du kan styrke dine evner til 
at tackle livet, hente ny energi og få 
nye perspektiver.

En logeaften er som regel opdelt i tre 
dele. Vi mødes typisk omkring kl. 18.30, 
hilser på hinanden og får en kop kaffe, 
sodavand eller øl. Nogle brødre kommer 
direkte fra arbejde eller andre gøremål 
for at deltage i det rituelle arbejde i lo-
gesalen, som begynder kl. 19.00.

Ritualerne følger faste procedurer for 
den grad, du befinder dig i. Nogle af-
tener optages et nyt medlem, andre 
aftener forfremmes en broder til en 
højere grad. Undervejs holder en bro-
der et kort foredrag – en ”instruktion” 
– hvor han deler sine tanker og erfa-
ringer om frimureriet. Logemødet kan 
minde lidt om en teaterforestilling: de 
fleste følger med som tilskuere, mens 
embedsmændene gennemfører ritua-
let. Uanset hvad, går du derfra med en 
oplevelse rigere.

Når det rituelle arbejde er slut, spi-
ser vi sammen ved det såkaldte 

brodermåltid. Her er det sociale sam-
vær i højsædet, og vi taler om alt lige 
fra aftenens ritual, livets store spørgs-
mål til almindelige hverdagsting. Vi 
taler dog ikke om politik, religion eller 
erhvervsinteresser. En logeaften slut-
ter typisk kl. 22.30.

En logeaften er kort sagt et åndeligt og 
socialt åndehul i en travl hverdag – et 
sted, hvor du bliver stimuleret mentalt, 
slapper af, finder overskud og hygger 
dig med ligesindede. Det glæder og gav-
ner både dig selv og dine omgivelser.

Når det rituelle arbejde er afsluttet, spiser 

vi sammen ved det såkaldte brodermåltid. 

Her er det sociale samvær er i højsædet

© DDFO/Kenneth Rasmussen
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Fadderne
Når du søger optagelse i Ordenen, skal du have to faddere. Deres 
rolle stopper dog ikke med din optagelse. Dine faddere hjælper 
dig med at finde din plads i logen og blandt brødrene, støtter 

dig i at forstå ritualer, traditioner og udtryk og kan besvare man-
ge af dine spørgsmål – både før og efter din optagelse.

Når du søger optagelse i Ordenen, 
skal du have to faddere. Deres rol-

le slutter dog ikke med din optagel-
se – tværtimod. Dine faddere hjælper 
dig med at finde din plads i logen og 
blandt brødrene. De hjælper dig også 
med at forstå ritualerne, traditionerne 
og udtrykkene og kan besvare mange 
af dine spørgsmål både før og efter, 
du er blevet en del af broderkæden.

For at blive medlem af en af Ordenens 
loger skal du have to faddere, som kan 
anbefale dig – men deres rolle stopper 
ikke ved din optagelse.

Det er en fordel, hvis du kender nog-
le frimurerbrødre i forvejen. De kan 
hjælpe dig med at tale din beslutning 
igennem og besvare de spørgsmål, du 
måtte have. Kender du ingen frimu-
rerbrødre, hjælper Ordenen dig med 
at finde to faddere i dit nærområde.

Faddernes vigtigste opgave er at sik-
re, at du bliver en del af fællesskabet. 
I planlægger derfor fælles besøg i lo-
gen efter din optagelse og tilbringer 
tid sammen.

Traditionen med faddere har eksiste-
ret siden Ordenens begyndelse, og 
deres betydning for din frimureriske 
rejse kan ikke undervurderes. Fadder-
ne viser dig rundt i logen, introduce-
rer dig til logebiblioteket, holder dig 
orienteret om højtidsdage, koncerter, 
fester, udflugter og foredrag – og sva-
rer på dine spørgsmål undervejs.

Forholdet mellem dig og dine faddere 
kan sammenlignes med et slægtskab. 
De er dine faddere, men de har også 
deres faddere, og sådan fortsætter 
broderkæden helt tilbage til Orde-
nens grundlæggelse.

En skønne dag vil du sikkert selv stå 
som fadder til et familiemedlem, en 

ven eller en kollega, og så er det din 
tur til at føre ham trygt ind i ordens-
fællesskabet. Hver gang en broder er 
fadder for en ny broder, er han med til 
at sikre Ordenens udvikling og vækst – 
og på den måde give den frimureriske 
arv, han selv har modtaget, videre til 
kommende generationer.

Hver gang en broder er fadder for en ny 

broder, er han med til at sikre Ordenens 

udvikling og vækst – og dermed give den 

frimureriske arv, han selv har modtaget, 

videre til kommende generationer

© DDFO/Ronni Holm Hansen
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Velgørenhed
Ordenen hviler på et kristent fundament, hvor næstekærlighed 
og alle menneskers ligeværd står i højsædet. Barmhjertigheden, 

som udspringer af næstekærlighedsbuddet, får et konkret udtryk 
gennem Ordenens velgørende arbejde.

Barmhjertighed og hjælp til nødli-
dende har altid været en mærke-

sag for Ordenen. Måden denne barm-
hjertighed er kommet til udtryk på, 
har dog ændret karakter i tidens løb. I 
gamle dage havde frimurerbrødre per-
sonlig kontakt til fattige og trængte 
familier og enkeltpersoner, som de un-
derstøttede direkte. I dag donorer Den 
Danske Frimurerorden primært penge 
til specialiserede hjælpeorganisatio-
ner, der udfører et almennyttigt eller 
velgørende arbejde. De ved, hvordan 
midlerne bedst udnyttes til gavn for 
modtagerne. I de senere år har især 
danske hospicer, socialt udsatte samt 
voldsramte kvinder og børn haft Orde-
nens opmærksomhed.

Under logearbejdet indsamles der 
midler blandt os frimurerbrødre. Vi gi-
ver, hvad vi mener at kunne undvære. 
Pengene bruges til velgørende formål, 
men Ordenen anvender også fonds-
midler og afkast på værdipapirer til do-
nationsformål.

De største beløb uddeles af Velfærds-
direktoriet fra Ordenens hovedsæde i 
København, men mange loger rundt- 
omkring i landet donerer også bety-
delige midler til almennyttige, velgø-
rende og kulturelle formål i lokalsam-
fundene. Ordenen udøver desuden 
barmhjertighed inden for egne ræk-
ker, når en broder eller hans familie 
står i en vanskelig livssituation.

At udvise næstekærlighed og udøve 
barmhjertighed er en grundlæggen-

de pligt for alle mennesker, men for os 
frimurerbrødre er det hjerteblod. For 
næstekærlighed og barmhjertighed er 
en del af den frimureriske DNA.

Ordenen går langt for at hjælpe men-
nesker i nød, men der ydes ikke tilskud 
til drift og vedligehold på områder, 
hvor velfærdssamfundets sikkerheds-
net forventes at fungere. Ordenens 
velgørenhed sigter på at hjælpe der, 
hvor behovet er størst, og hvor offent-
lige bevillinger ikke rækker.

At udvise næstekærlighed er hjerteblod for enhver 

frimurerbroder, og Ordenen uddeler hvert år mange 

donationer. Her modtager Hus Forbi et bidrag
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Nye bekendtskaber
og livslange venskaber

Vores liv formes af de mennesker, vi omgås. Til daglig er det fa-
milien, vennerne og kollegaerne, vi møder. I Ordenen møder vi 
nye mennesker i en unik sammenhæng og får fælles oplevelser, 

som ofte udvikler sig til livslange venskaber.

Ordenen ønsker at udvikle os fri-
murerbrødre og på den måde 

indirekte påvirke samfundet, så det 
bliver præget af tolerance, tillid og 
medmenneskelighed. Derfor giver 
Ordenen os mulighed for at realisere 
vores potentiale som mennesker med 
næstekærlighed og samfundssind for 
øje.

Når du deltager i det frimureriske ar-
bejde og det broderlige samvær i lo-
gen, møder du brødre i alle aldre og 
fra alle erhverv og samfundsgrupper. 
Det giver dig nye perspektiver og styr-
ker din personlige frimurervandring. 
Samtidig oplever du glæden ved at 
være en del af et fællesskab, hvor du 
kan dele interesser, oplevelser og erfa-
ringer med dine brødre. At nyde roen 
sammen med gode venner er noget 
helt særligt.

Som medlem bliver du et vigtigt led 
i en ubrydelig broderkæde – et fæl-
lesskab, du ikke finder andre steder. 

Mange af de relationer, du skaber, ud-
vikler sig til gode bekendtskaber eller 
livslange venskaber. Fordi medlemska-
bet forpligter hele livet, har mange 
brødre kendt hinanden i adskillige år 
og støttet hinanden gennem både lyse 
og mørke perioder. At vide, at dine fri-
murervenner altid er der for dig, og at 
jeres venskab bygger på fælles værdier 
og en oprigtig gensidig offervilje, der 
rækker ud over det overfladiske, er et 
af de mange privilegier ved at være fri-
murerbroder.

Den Danske Frimurerorden optager 
alene mænd. Sådan er den histo-

riske tradition. På tilsvarende vis findes 
der loger, der arbejder med frimure-
riske værdier, og som er forbeholdt 
kvinder. Blandt disse kan nævnes Ma-
ria-Ordenen samt logerne Lilium og 
Freja. Også det internationale fælles-
frimureri, Le Droit Humain, har loger i 
Danmark. Her optages både mænd og 
kvinder.

Nogle af de relationer, du skaber i logen, udvikler 

sig til mangeårige venskaber. Netop fordi et med-

lemskab forpligter hele livet, har mange brødre 

kendt hinanden i adskillige år – og fulgt og støttet 

hinanden gennem både lyse og mørke stunder 
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Kultur
Et medlemskab af Ordenen giver dig mulighed for at deltage i 
mange kulturelle aktiviteter. Landets loger arrangerer hvert år 

bl.a. koncerter, foredrag, museumsbesøg og udflugter.

Ordenens vigtigste aktivitet er selv-
sagt det frimureriske arbejde, men 

frimureriet giver dig også mulighed 
for at deltage i mange andre aktivite-
ter i eller omkring logen. Allerede fra 
begyndelsen af det moderne frimure-
ri i 1700-tallet havde brødrene sans for 
kultur, kunst, musik, filosofi og histo-
rie, og denne interesse lever i bedste 
velgørende.

Flere steder i landet råder Ordenen 
desuden over smukke, historiske byg-
ninger, der i sig selv er en kulturople-
velse. De fleste danskere har alene set 
en frimurerbygning udefra, men den 
rummer en indre skønhed, der ikke 
kan beskrives, men som skal opleves. 
Mange ordensbygninger har fra be-
gyndelsen været opført til Ordenens 
behov og rummer derfor både loge-
sale, bibliotek, museum og selskabslo-
kaler.

Musik er også en vigtig del af frimu-
reriet, og hvert år arrangeres der en 
række koncerter både i Stamhuset i 
København og i logerne rundtom-
kring i landet.

Litteratur spiller ligeledes en vigtig 
rolle i Ordenen. Alene Ordensbiblio-
teket i København råder over en bog-
samling på ca. 52.000 bind om bl.a. 
frimureri, filosofi, etik, religion og hi-
storie. Emner, som vi brødre studerer 
og drøfter, når vi mødes. Ordenen har 
også en forskningsloge ved navn Fri-
ederich Münter, der hvert år arrange-
rer logemøder, foredrag og seminarer 
om både velkendte frimureremner og 
nye forskningsresultater.

Mange loger og brødre arrangerer 
deres ture ikke bare rundt i Dan-

mark, men også til udlandet. Frimu-
reriet er universalt og globalt, og der 
findes selvstændige frimurersamfund i 
det meste af verden. Det giver danske 
brødre mulighed for at møde brødre fra 
udenlandske loger, der arbejder med an-
dre frimurersystemer med afsæt i deres 
historie, traditioner og kultur. Det giver 
et nyttigt perspektiv på det svenske sy-
stem, som Ordenen arbejder efter. 

Frimureriet kan kort og godt beskrives 
som en uudtømmelig kilde, hvorfra vi 
henter dyb livsfilosofi, meningsfuldt 
samvær og store kulturoplevelser.

Musik er en vigtig del af frimureriet. Hvert år ar-

rangeres der koncerter både i Stamhuset i Køben-

havn og i logerne rundtomkring i landet 

© DDFO/Kenneth Rasmussen



24

Familien
Familien kommer altid først – det er hovedreglen for enhver fri-

murerbroder. At gå i logen er en meningsfuld fritidsaktivitet, 
som du deltager i, når det passer med hverdagens øvrige pligter. 
Din deltagelse i logearbejdet må aldrig ske på bekostning af dem 

derhjemme eller dit arbejde.

Selv om Ordenen er et gammelt or-
denssamfund, og selv om vi i lo-

gen arbejder med historiske ritualer 
og symboler for at sætte ord og bil-
leder på tilværelsens store spørgsmål, 
er vi frimurerbrødre moderne mænd, 
der deltager i samfundet på samme 
måde som alle andre. Mange af os er 
erhvervsaktive og har familie med små 
børn.

Ordenens holdning til prioriteterne i 
hverdagen er klar: Familien kommer 
først, jobbet kommer derefter, og lo-
gen kommer til sidst. Som medlem af 
Ordenen har du møderet – ikke møde-
pligt. Din primære opgave er at være 
nærværende over for din familie, for 
det er dem, der først og fremmest bør 
opleve de positive konsekvenser af dit 
medlemskab af Ordenen.
 

En aften i logen betyder dog ikke nød-
vendigvis, at du er væk fra familien. 
Hvert år afholder landets loger arrange-
menter, hvor dine familiemedlemmer 
kan deltage – for eksempel koncerter, 
udflugter, åbent hus-arrangementer 
og juletræsfester. Din ægtefælle eller 
samlever inviteres også til en festloge, 
hvor hun eller han får mulighed for at 
opleve en del af ritualet til I grad.

Selv efter din død fortsætter Orde-
nens engagement i din familie. Vi 

gør, hvad vi kan, for at holde kontak-
ten til din efterladte partner og hjæl-
pe, hvis hun eller han har brug for støt-
te. Mange loger inviterer den afdøde 
broders partner til foredrag, musik og 
fællesspisning, så på den måde varer 
et livslangt medlemskab af Ordenen 
faktisk længere end livet. Deltagelsen i logearbejdet må ikke ske på bekost-

ning af dem derhjemme. En aften i logen betyder 

dog ikke altid en aften væk fra familien. For der af-

holdes ofte arrangementer, hvor den kan være med 
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På kristen grund
Den Danske Frimurerorden hviler på et kristent grundlag. For at 
blive optaget skal du derfor være døbt og bekende dig til den 

kristne tro. Det betyder ikke, at Ordenen er dogmatisk eller for-
venter, at du tror på en bestemt måde. Ordenen har plads både 

til dig, der er sikker i din tro, og til dig, der tvivler eller søger svar.

Ffor at blive optaget i Ordenen skal 
du være døbt og bekende dig til 

kristendommen. Ordenen stiller dog 
ingen krav om, hvordan du skal tro, 
og de forpligtelser, dit medlemskab 
medfører, står ikke i konflikt med det 
almindelige etiske og moralske ansvar, 
som vi alle har i samfundet.

Med andre ord træder du ind i Or-
denen med udgangspunkt i din 

egen tro og forståelse. Som medlem-
mer af Ordenen deler vi dog troen 
på, at der findes noget større end os 
selv, og at vi har et ansvar over for de 
mennesker, vi møder på vores vej. Det 
er netop her, det frimureriske arbejde 
begynder – i bevidstheden om vores 
ansvar og i arbejdet med at udvikle os 
selv og styrke vores relationer til andre.

En frimurer skal hver dag året rundt 
stræbe efter at leve op til det frimu-

reriske budskab om næstekærlighed 
og tolerance.

Det lykkes ikke altid, for vi frimurer-
brødre er ikke selvgode helgener. 

Vi fejler ligeså meget som alle andre, 
men i Den Danske Frimurerorden lærer 
vi en metode til at gøre status over os 
selv og erkende vores fejl – og det er 
trods alt forudsætningen for at blive 
bedre.

Ordenen hviler på et kristent grundlag. Vi går dog 

ind i frimureriet med afsæt i vores egen trosopfat-

telse, men vi er fælles i troen på, at der findes en 

skaber. Udsmykning fra ordenshuset i Aarhus
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Formelle krav
Hvis du ønsker at søge optagelse i Ordenen, skal det udelukken-
de være, fordi du ønsker at arbejde med dit værdigrundlag og 
din livsstil – og at udforske dit potentiale som menneske. Det er 
din lyst, dit mod og din vilje, der skal være drivkraften. Du skal 

dog også opfylde de formelle krav.

Måske føler du dig tiltrukket af 
frimureriet og Ordenen efter 

at have læst denne folder. Du øn-
sker måske endda at søge optagelse. 
Er det tilfældet, er det vigtigt, at du 
gør dig klart, om du har både lysten, 
modet og viljen til at arbejde med dig 
selv. Det er afgørende for Ordenen og 
en forudsætning for, at du får et me-
ningsfuldt udbytte af dit frimureri.

Lysten, modet og viljen er dog ikke 
nok. Du skal også opfylde de formelle 
krav. Du skal:

•	 være mand
•	 være fyldt 21 år
•	 være døbt (dåbsattest)
•	 bekende dig til den kristne tro
•	 have et godt omdømme

Desuden viser al erfaring, at det er 
vigtigt, at din ægtefælle eller samle-
ver er indforstået med, at du ønsker at 
blive optaget som frimurer. Tal derfor 
beslutningen igennem derhjemme.

For at blive optaget skal du, som 
nævnt, have to faddere, der kan an-
befale dig og hjælpe dig med at finde 
dig til rette i logen. Det er en fordel, 
hvis du allerede kender en frimurer-

broder, da han bedre kan drøfte din 
beslutning med dig og besvare de 
spørgsmål, du måtte have. Kender du 
ingen frimurerbrødre, hjælper Orde-
nen dig med at finde nogle tæt på din 
bopæl.

Du bør vide, at medlemskab af 
Ordenen ikke er gratis. Ved op-

tagelsen betales et mindre beløb og 
derudover et årligt kontingent på 
3.000-4.000 kr. Når vi mødes i logen, 
bærer vi et kjolesæt med sort vest, 
sorte sko samt hvid skjorte og butter-
fly – og disse ting skal du selv anskaf-
fe. Du betaler også selv for måltider 
i forbindelse med logemøderne. Ud-
over dette kræver deltagelse i logear-
bejdet normalt ikke yderligere beta-
ling – bortset fra et frivilligt bidrag til 
velgørende formål.

Hvis du opfylder disse krav og har 
mod på at søge om optagelse, er du 
meget velkommen til at henvende dig 
til Den Danske Frimurerorden. Du fin-
der relevante kontaktoplysninger på 
bagsiden af denne folder og på www.
ddfo.dk.

Vi glæder os til at lære dig at kende.
Du skal have lysten, modet og viljen til at ar-

bejde med dig selv, hvis du ønsker at søge om 

optagelse i Ordenen. Det er forudsætningen 

for et meningsfuldt udbytte af frimureriet
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Vandringen gennem graderne kan sammenlignes med menne-

skets vandring gennem livet. Det er en spændende, udfordrende 

og indholdsrig rejse, hvor oplevelser, erfaringer, viden og intel-

lekt smelter sammen, og hvor svarene ofte udfordrer. Det er 

noget af det, der gør frimureriet så interessant 
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Hvis du ønsker at søge optagelse i Ordenen, skal det udelukkende 
være, fordi du ønsker at arbejde med dit værdigrundlag og din 

livsstil – og at udforske dit potentiale som menneske. 
Det er din lyst, dit mod og din vilje, der skal være drivkraften. 

Du skal dog også opfylde de formelle krav.

Læs mere på vores hjemmeside:

Informationsdirektoriet 
Den Danske Frimurerorden

Blegdamsvej 23 • 2100 København Ø
Telefon 3525 0101 • E-mail ID@ddfo.dk

Marts 2026

www.ddfo.dk
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